



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微信



河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

## 张国清在河北慰问受灾群众指导救灾和抢修恢复工作时强调 精心做好受灾群众安置保障 全力支持受灾地区抢修恢复

新华社石家庄8月1日电 受习近平总书记委派，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清代表党中央、国务院，1日早率有关部门负责同志赴河北承德市兴隆县慰问受灾群众，指导救灾和抢修恢复工作。他强调，习近平总书记非常牵挂受灾地区和受灾群众，十分关心失联人员搜救、受伤人员救治、受伤群众安置等各项抢险救援救灾工作进展，反复叮嘱要把保障人民生命财产安全放在第一位，全力加快抢修恢复进度，尽快恢复正常生产生活秩序。李强总

理对人员搜救、险情排查处置、群众转移安置等作出部署安排。各地各有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，落实李强总理要求，全力支持和帮助灾区做好防汛抢险救灾各项工作。张国清来到灾情最严重的六道河镇朱家沟村、六道沟村，以及转移群众临时安置点、县人民医院，向受灾群众、基层干部、救援抢修人员传达习近平总书记重要指示批示精神，转达习近平总书记和党中央的关怀及时送到受灾群众手中。电力、通信、交通和工程抢险等中央企业的应急力量要纳入地方指挥部统一调度，全力支持受灾

地区抢修恢复。张国清强调，近期部分受灾地区还有强降雨过程，要加强流域性预报预警，加强跨部门跨区域联合会商，综合研判上下游、左右岸、干支流风险叠加等因素，强化京津冀协同联动防汛减灾。要针对前期一些地方避险转移中存在的不足，周全考虑极端天气下的避险预案，细化避险对象、范围及应急举措，尽量打出预警提前量，落实预警“叫应”，形成工作闭环，要特别关注老弱病残等行动不便群体，确保及时安全转移。

地区抢修恢复。张国清强调，近期部分受灾地区还有强降雨过程，要加强流域性预报预警，加强跨部门跨区域联合会商，综合研判上下游、左右岸、干支流风险叠加等因素，强化京津冀协同联动防汛减灾。要针对前期一些地方避险转移中存在的不足，周全考虑极端天气下的避险预案，细化避险对象、范围及应急举措，尽量打出预警提前量，落实预警“叫应”，形成工作闭环，要特别关注老弱病残等行动不便群体，确保及时安全转移。

河北湿地保护坚持保护优先、严格管理、系统治理、科学修复、合理利用的原则，加强原真性和完整性保护，发挥湿地涵养水源、调节气候、改善环境、维护生物多样性等多种生态功能，增进湿地惠民福祉。按照坝上、山地、平原、沿海等区位特点和功能定位，明确湿地修复方向和重点，推进一体化生态修复。

### 河北省新修订的湿地保护条例明确 建设项目不得擅自占用省级重要湿地

本报讯(记者吴新光 通讯员王铁军 刘力萍)7月29日，新修订的《河北省湿地保护条例》(以下简称条例)经河北省十四届人大常委会第十六次会议表决获得通过，将于2025年10月1日起施行。

条例共8章56条，重点对湿地资源管理、保护、修复、利用、监督作出规范，进一步健全完善了河北湿地保护法规制度体系，并将全省湿地保护推向高质量发展新阶段。

条例指出，河北湿地保护坚持保护优先、严格管理、系统治理、科学修复、合理利用的原则，加强原真性和完整性保护，发挥湿地涵养水源、调节气候、改善环境、维护生物多样性等多种生态功能，增进湿地惠民福祉。县级以上人民政府对本行政区域内湿地保护负责，林业草原、自然资源、生态环境等部门按照职责做好湿地保护工作，湿地有关自然保护地管理机构负责对所管理湿地开展日常巡查管护、资源监测，组织实施或者参与湿地修复、预防、制止破坏湿地的行为。

条例明确，实行湿地资源调查评价制度，建立湿地资源数据库及统一的信息发布和共享机制。实行湿地面积总量管控制度、分级管理和名录管理，建立专家咨询制度和湿地保护专家库，为开展湿地保护提供决策支持。依法将湿地纳入国家公园、自然保护区等自然保护地体系，构建多层次保护网络。对湿地实行分类保护，对河流湖泊范围内各类湿地及鸟类保护、坝上湖泊治理、海床修复等进行严格规定。建设项目不得擅自占用省级重要湿地。禁止开(围)垦、排干、擅自填埋自然湿地等破坏湿地及其生态功能的不法行为。

条例规定，按照坝上、山地、平原、沿海等区位特点和功能定位，明确湿地修复方向和重点，推进一体化生态修复。建立健全重要湿地的修复方案编制、修复验收、效果评估等制度，加强对湿地修复监督。鼓励开展符合湿地保护要求的生态旅游、生态教育、自然体验等活动，优先安排当地居民参与湿地管护。引导重要湿地周边地区调整优化产业结构和产业布局，推动绿色发展，促进经济发展与湿地保护相协调。推进水生植物多级利用、湿地碳汇价值转化。禁止违法占用耕地等建设人工湿地。禁止向湿地引进和放生外来物种，确需引进的应当进行科学评估，并依法取得批准。

条例强调，县级以上人民政府的林业草原、自然资源、生态环境、农业农村、园林绿化等有关部门应当按照职责分工，对湿地保护、修复、利用等活动进行监督检查，依法查处破坏湿地的违法行为。加强对湿地保护情况的监督管理，根据需要组织有关部门开展湿地保护联合执法。加强信息化管理，加快大数据、物联网、图像识别等新一代信息技术应用，推进资源整合和信息共享。

## 河北加快推进农业灾后恢复生产

新华社石家庄8月1日电(记者赵鸿宇 秦婧)近段时间，河北部分地区遭遇强降雨，对农业生产带来不利影响。河北各地各部门闻“汛”而动，组织党员干部、农技专家下沉一线，开展农田排水、农技指导等工作，尽可能帮助受灾群众挽回损失。

保定市易县塘湖镇野沃村村民孟张云种植的2亩玉米因灾绝收，看着地里的景象，他一度犯了愁。易县农业农村局技术站副站长耿博得知情况后，第一时间赶到田间，手把手为他进行灾后种植指导：“眼下首要的是清除地表杂物，及时平整土地、疏松土壤，破除暴雨造成的土壤板结。县里已联系好了油菜、白菜、萝卜等蔬菜种子购买渠道，等土壤条件适宜，就可以抓紧补种。”

张家口市沽源县平定堡镇二道渠村2000多亩农作物在洪水中受损，村党支部书记赵明带领村民积极恢复生产。“我们协调了多台大型机械，对积水农田紧急挖掘排水渠，同时疏通下游河道，确保排水畅通。对积水特别严重的地块，还专门抽调了大型抽水设备，争分夺秒排空积水。”赵明说，在排水的同时，他们还指导农户准备喷

施药物，防治灾后病虫害，最大限度减少损失。

交通畅通是农业救灾和农产品外运的重要保障。保定市易县独乐乡是当地有名的果品种植大乡，全乡林果种植面积3.5万亩，眼下正值桃子成熟上市的关键时期，强降雨导致部分路段受损，鲜桃外运受阻。

独乐乡党委书记刘杰迅速协调多台挖掘机、铲车、运输车等机械车辆，同时组织抢修队伍，连夜开展道路抢修。经过17个小时的连续奋战，受损道路终于恢复通行。

“道路恢复后，当天我们村就运出10万斤鲜桃。”独乐乡裴庄村党支部书记王志成说，目前村里的林间路也基本修复完成，村民采摘、运输果品更加方便。

农业保险有助于灾后农户恢复生产。中国人民财产保险股份有限公司易县支公司相关负责人说，公司已开通农业保险赔付绿色通道，组织工作人员通过无人机航拍勘察、实地走访核查等方式，对受灾情况进行定损，按照“快查勘、快定损、快理赔”的原则，将保险赔款第一时间送到受灾农户手中，帮助他们尽快恢复生产。



### 打通运桃路 护好增收果

易县独乐乡裴庄村种植桃树800亩左右。7月24日的强降水，将裴庄村通往独乐乡唯一的道路冲毁。道路被冲，桃子运不出去，村民收成将大打折扣。在乡政府的协助下，经过17小时的不间断抢修，受损道路恢复。“道路恢复后，当天我们村就运出10万斤鲜桃。”村党支部书记王志成告诉记者，目前村里的林间路也基本修复完成，村民采摘、运输果品更加方便。

长城网·冀云客户端记者 王日成 摄



扫码看视频

### 牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

## 雄安首批疏解高校建设忙

□长城网·冀云客户端记者 孙文宾 李征 杨程 王腾腾

### 最河北 奋进路·发展图景

夏日炎炎，雄安新区重点项目建设现场和天气一样火热。

7月29日，走进起步区第五组团，也是首批疏解高校雄安校区所在的位置，塔吊、工程车辆还有建设者们一派忙碌。

雄安新区首批疏解高校包括北京交通大学、北京科技大学、北京林业大学和中国地质大学(北京)。此前，这四所高校的雄安校区均已进入大规模建设阶段。

首批疏解高校的建设“进度条”现在进展如何?长城新媒体记者走进建设现场，带您一起去探访。

“目前我们正在进行的是一期项目的建设，大概是94万平方米。我们所在的位置是一期项目第一组团的施工现场，建筑面积是8.3万平方米，包含一栋钢铁书院和栋综合楼，还有四栋宿舍楼。”在北京科技大学雄安校区第一组团项目现场，记者见到了北京科技大学雄安校区建设项目指挥部党委书记、副总指挥苏栋。他告诉记者，第一组团的六栋单体建筑是北京科技大学雄安校区的



位于雄安新区起步区的首批疏解高校雄安校区项目和大杨程 摄

首批建设项目，建成后将为师生提供舒适、安全、便利的学习、科研、用餐、住宿环境。

“我们承建的第一组团项目目前正在主体结构施工，部分流水段已经冲出正负零，计划年内所有建筑主体封顶，明年10月份竣工验收。”中建三局北京科技大学雄安校区项

目专职副书记刘敏介绍，“下一步，我们将进一步合理安排施工，加快施工进度，在确保安全和质量的前提下，向业主交一份满意的答卷。”

北京科技大学雄安校区总占地为2450亩，规划建筑面积达190万平方米，计划分两期建设。雄安校区全部建成后，将满足约3.6万名学生

学习生活的需要。

“我们雄安校区整体的规划设计风格，体现了对我们北京校区的传承和创新。第一组团的钢铁书院就传承了北科大的钢铁基因、钢铁特色，所以起名叫钢铁书院。”谈及北京科技大学雄安校区的建设风貌，苏栋介绍，(下转第四版)

## 河北3人获“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号

本报讯(长城网·冀云客户端记者李代姣)7月29日，第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在京召开。100名非公有制经济人士和新的社会阶层人士获得“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。其中，河北有3人获得这一称号，他们分别是河北普阳钢铁有限公司董事长郭龙鑫、河北圣昊光电科技有限公司董事长杨勇峰、宁晋县宁特电缆辅料厂厂长王金存。

据悉，“全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”评选活动由中央统战部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、市场监管总局及全国工商联联合主办，旨在表彰先进、树立典型，进一步激励广大非公有制经济人士坚定理想信念、保持发展定力、勇担时代重任，凝聚起团结奋进的强大力量。

## 京津冀金融业共促数字化转型

本报讯(记者李国红 通讯员赵岩)近日，由中国金融工会指导，河北金融工会、北京金融工会、天津金融工会在雄安新区联合举办的2025年京津冀金融业数字化转型大会暨职业技能竞赛圆满落幕。

本次大会以“融聚京畿 数创未来”为主题，设置网络安全攻防赛、数据建模闯关赛、数据治理挑战赛、场景应用创新赛四个赛道，通过赛区初赛、赛区决赛，分别决出优胜者进入总决赛，为三地金融机构搭建地区间交流平台，助力行业融合发展。

职业技能竞赛共吸引来自北京、天津、河北三地120余家金融机构的266支队伍参加，850余名专业选手同台竞技。经过激烈比拼，建行河北省分行、中信百信银行、平安财险北京分公司、中行北京市分行、北京农商行，分获网络安全攻防赛、数据建模闯关赛银行组、数据建模闯关赛保险组、数据治理挑战赛、场景应用创新赛京津冀赛区总冠军。

京津冀三地金融工会将继续加强系统间交流与融合，深化数字化转型战略，借助职工活动发掘更多金融科技人才并推动成果转化，为金融科技创新和区域经济高质量发展贡献力量。